

论新时期期刊编辑职业素养的培养与提高^{*}

王海蓉 张冰 张楚民

《中山大学学报》编辑部,510275,广州

摘要 科技期刊是国家科技体系的重要组成部分,而编辑是科技期刊出版工作的参与者和组织者,在一定程度上决定着科技期刊的质量和水平。通过分析我国科技期刊存在的问题,提出创新性、传播的及时与互动性以及国际影响力的提高是促进科技期刊发展的途径。认为以人为本、培养编辑的职业新素养是新时期提升期刊质量的关键。

关键词 科技期刊编辑;职业素养;创新;国际影响力

On the cultivation and improvement of new professional qualities of sci-tech journal editors//WANG Hairong, ZHANG Bing, ZHANG Chumin

Abstract Sci-tech journals are an important part of the national science and technology system. And editors are participants and organizers of the publication of sci-tech periodicals, determining the quality and level of scientific journals. Through the analysis of the problems existing in China's sci-tech periodicals, it is pointed out that the innovation, the timely and interactive dissemination and the enhancement of international influence can promote the development of sci-tech periodicals. It is believed that training editors' jobs and professional accomplishments is the key to improve the quality of periodicals.

Keywords sci-tech journal editors; professional quality; innovation; international influence

Authors' address Editorial Office of Journal of Sun yat - sen University, 510275, Guangzhou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.024

21世纪是信息、知识大爆炸的时代。首先,以互联网为标志的网状链式传播改变了通过书本传递知识的传统途径,为期刊的管理等提供了新的模式,这要求我们借助网络不断强化业务能力。其次,科技的迅猛发展使得知识的更新一日千里^[1]。“知识大爆炸”为科技期刊的发展提供了良好的机遇,但也对编辑解读、透视科技动态的能力提出了更高的要求。学术创新能力不强、没有扎实的专业背景和较高应变能力的编辑已经很难适应新时期期刊发展的需求。虽然近年来期刊编辑在自身素质、职业技能、职业道德修养提升等方面进行了积极的实践,并取得了一定的效果;但按照我国在2050年建成创新型科技强国、提升科技期刊影响力设想,在新形势下仍需要多措并举,培养并提高期刊编辑的职业素养,以推动科技期刊的繁荣与发展^[2-3]。

*广东省科技计划项目(2013B060200002)

1 新时期编辑的职业素养

期刊编辑的职业能力是多种要素的综合,主要包括以下3个方面:基本的职业技能、专业职业技能(专业素养)和关键职业技能(综合素养)。为了满足科技和社会进步对期刊质量与影响力的新要求,编辑应进一步提升专业和综合素养:1)增强创新能力;2)通过信息主导,推动学术成果得以更广泛的传播;3)培养国际视野,以提升期刊的国际影响力。

1.1 编研结合,提升创新能力 科技的发展离不开作为先进观念和前沿技术载体的科技期刊。发达国家的科技期刊在结构上除了少量顶级的综合性期刊外,大多是边界清晰的专业或专题期刊^[4-5]。与之相对应,我国的科技期刊则具有如下特点。1)以综合类居多,专题或栏目同质化严重。而专业读者对科技期刊的选择有明确的倾向性和偏好,因此,大部分综合科技期刊急需形成鲜明的学科、专题和栏目特色^[4],以聚焦读者的关注。2)以高校学报为代表的科技期刊布局呈现出分散而非聚合的样态,没有形成合理的期刊体系^[4-5]。3)编辑更多地专注于文章的编校,不太注重期刊的选题策划,影响其内容质量向“专、高、精、尖”的方向发展。以上问题和矛盾的不断积累,导致我国的科技期刊资源分散,“小散弱”现象突出。如何适应学科细分,面向优势学科、前沿领域和新型交叉领域,主动调整内容定位,使期刊的内容始终保持创新性,将是今后期刊编辑的一项重要的工作内容。

为此,编辑应注重自身科研能力培养,积极跟踪了解专业领域的研究动态,主动融入创新知识的再创造。目前,大部分期刊编辑具有硕士或博士学位,具备独立的科研能力^[6]。只要编辑始终保持积极探求的心理取向和善于发现问题的敏锐性,注重编研结合,系统、全面地提升编辑的专业知识和创新能力,就能更好地发挥编辑以及期刊在科技传播方面的重要作用。

1.2 注重信息主导,增强可发现性和传播性 世界各国都已经意识到信息技术在期刊发展过程中的重要性。英国 Taylor & Francis 集团非常强调互联网时代新的学术服务工具对提高论文可发现性和传播性的积极作用。其中国团队已经开始利用基于地理位置的文献检索工具 JournalMap,以及在线开放图片数据分享

平台 Fig Share 等第三方工具推动期刊发展。美国电气电子工程师学会(IEEE)计算机学会的负责人埃文·马修·巴特菲尔德曾介绍过旗下期刊的数字化转型过程。2008 年至今,计算机学会旗下的 22 种学术期刊已经全面数字化,并还在不断调整电子杂志的推广策略、创新数字化的阅读模式。依靠新媒体化的转型,在纸质印刷品不断衰退的大环境中,IEEE 实现了期刊订阅的持续增长。微信、微博、云等数字化平台提供了一个个可以同时参与和互动的载体。

身处信息社会,编辑应善于应用新媒体终端,升级采编结构;检索各类科技发布平台的尖端科技信息,提高策划能力;通过全媒体运作,吸引读者、作者的参与,建立社会化公众信息服务平合;因此,对信息流的参与性和主导意识,挖掘、过滤和再加工能力,以及新媒体工具的运用技能等都是期刊编辑应具备的职业新素养。

信息技术对科技期刊的影响不只是改变了纸本时代的纵向传播模式,实现了横向的共时态传播,还促进了巨量科技信息的聚合。为避免巨量信息聚合而导致的无序状态,科技期刊必须是学科或问题边界清晰、组合灵活、体系有序的个性化期刊^[5-7];因此,信息主导是编辑通过信息技术寻找最新的开创性研究,让受众和编辑部能形成较好的互动,并将最有参考价值的科学技术成果及时推送至个人终端的过程。同时,在交流互动的过程中,编辑应明确自己的主体身份,依靠问题意识、学科倾向和专业尺度策划组稿,把握局势,避免偏离主题^[7-8]。在科学发现和传播过程中,编辑的主导能力尤为重要,不仅涉及专业知识问题,更是心理和应变等综合素质的体现。

1.3 注重开放思维,扩大期刊的国际影响力

全球化浪潮正在席卷全世界,学术界也不会例外。2009 年,

中国的 SCI 论文已经突飞猛进到 11.2 万篇,并连续 6 年位居世界第二。虽然我国已经是学术成果大国,但大量有影响力的论文却发表在国外期刊上。我国的科技期刊缺少国际影响力和学术话语权是大量优质稿件流失的根源所在。

在科技交流日益频繁的今天,我国科技期刊的国际化受到前所未有的重视^[9]。2013 年 11 月中国科协联合财政部、教育部、国家新闻出版广电总局、中国科学院、中国工程院等部门实施《中国科技期刊国际影响力提升计划》^[9-10],旨在促进优秀科研成果的对外传播与交流,提升我国科技期刊的国际影响力;因此,我们应从约稿、荐稿、审稿以及编委工作等各个环节的国际化入手,提升期刊的学术影响力和核心竞争力。作为期刊出版的参与者和组织者的编辑应视野开阔,具备良好的英文写作和阅读能力,能提出独特、专业的观点,保证稿件能顺利地“走出去”和“请进来”,才能顺畅地与国际接轨,提升期刊的国际影响力。

2 多措并举,提高期刊编辑的职业素养

为了深入探讨提升编辑职业素养的措施,笔者对相关人员的专业素养和文化结构进行了问卷调查。

2.1 专业素养和文化结构现状 随着社会的发展,科学技术日新月异,新事物也不断地涌现^[6],科技期刊编辑应当以广阔的视野扫描文化全景,不断汲取科学创造的新成果,与同行业的专家形成有意义的对话和交流。也就是说,新时期编辑应该依靠专业和文化等方面的职业素养立足,在选题方向和评价取舍上树立一定的权威性,保证出版物的质量;因此,笔者对编辑人员的编龄、接受继续教育状况等进行了随机的抽样调查。受访对象为广东省内高校学报的在职编辑,结果见表 1。

表 1 科技期刊编辑人员情况调查统计

问 题	A	B	C
1. 您的编龄多长?	10 年以下 20%	10 ~ 20 年 40%	20 年以上 40%
2. 你的学历是本科、硕士、博士?	本科 10%	硕士 15%	博士 75%
3. 你有参加过新媒体相关知识的培训吗?	没有参加 95%	参加中	参加过 5%
4. 您会使用新媒体工具制作多媒体的文件吗?	不会 95%	学习中	会 5%
5. 您曾经通过网络进行选题、组稿和审稿吗?	没有 80%	在国内通过网络进行过 15%	在国外通过网络进行过 5%
6. 您曾经出国交流、培训、学习过吗?	没有 100%	短期交流、学习	2 年以上的交流、学习、培训
7. 您在自己负责的专业领域发表过论文吗?	没有	发表过,但不是近 3 年 80%	近 3 年发表过 20%
8. 您在编辑领域发表过论文吗?	没有	发表过,但不是近 3 年 80%	近 3 年发表过 20%
9. 您主持过专业领域的科研项目吗?	没有 95%	有,但不在近 3 年 5%	近 3 年主持过
10. 您主持过编辑、出版、社会科学领域的科研项目吗?	没有 20%	有,但不在近 3 年 60%	近 3 年主持过 20%
11. 您的英语水平程度如何?	四级 87%	六级 10%	雅思、托福或其他 3%

2.2 提高编辑职业素养的措施 从表1可以看出,我国科技期刊编辑人员的专业素养和文化结构不容乐观,必须多措并举,培养创新能力强、有国际化视野和适应信息社会发展需要的编辑。

1)完善资源配置,鼓励学术创新。编辑不仅应该是出版领域的内行,而且应该是专业领域的专家。国内外优秀的科技期刊都拥有具有博士学位的专家型编辑,比如《Science》的编辑多参加过科研项目,具有较高的专业技术水平,能全面地把握栏目的方向,有利于提升期刊在相关专业领域的影响力。培养和提高期刊编辑的创新能力,应完善资源配置,鼓励编辑学术创新。

第一,应从国际科学技术和社会科学基础建设的层面,加大科技期刊人群的支持,鼓励编辑通过跟踪重点课题、主办交流会的形式,与科技能力较强的专业院系、研究所等建立畅通的信息交换渠道,密切关注各专业学科的研究热点^[1],支持优秀科技期刊做大做强。

第二,建议修订有关规定,适当放宽任职条件,激励编辑投入继续教育,强化专业资质条件。

第三,大学和科研院所承担着大量的科研课题,是科研发展和创新生长最快的领域。应允许青年编辑在科研院校兼职或科技人员在学术期刊兼职,以达到培养高质量办刊人才的目的。

2)健全人才培养机制。目前,科技期刊及其人才队伍建设方面存在一些比较突出的问题。比如:期刊和编辑人员地位边缘化;学术期刊领域核心人才被认可程度较低,缺乏专家型、复合型人才以及新媒体人才;国家对编辑人员的继续教育内容陈旧、重复,不适应社会发展和市场需求。这些问题将严重影响期刊编辑职业新素养的养成。因此:一要加强顶层设计,完善体制机制,建立符合学术期刊编辑职业特点的考核评价和职业晋升体制,强化对青年人才的培养和使用;二要加大继续教育供给,提高继续教育的针对性和专业化水平,加大新媒体业务的培训力度,支持开展国际交流和赴外进修交流^[2],最大限度地保障编辑权益,满足编辑人员发展的需要;三要在“中国出版政府奖”“数字出版千人培养计划”等现有的各种奖励中,增加科技期刊人员的比重,使他们增强职业荣誉感,激发他们锐意进取的职业精神,培育具有较强创新能力、爱岗敬业的编辑群体。

3)立足本土,开阔视野。科技期刊的国际影响力是下列多种因素的综合体现:第一,期刊的历史。如AJP系列有100多年的历史,影响力不能小觑。第二,影响因子。《Nature》杂志享有至高无上的学术地位,这是大家的共识。能获得神话般地位,其最重要的基础就是较高的影响因子。第三,编辑团队、主编单位和

文章作者。一般来说,如果主编单位是拥有大量会员的国际性协会,其旗下杂志的影响力都不差。又如,Plos系列杂志,因其主编为美国科学院院士,虽然创刊时间很短,但在一流学者的推动下,期刊名气节节上升。以上说明,客观分析期刊的历史、策划出有价值的选题,组织最优秀的作者推出高质量、有特色的文稿,才能扩大期刊的全球传播范围。期刊的历史、主编单位和主要作者来源都决定了中国的科技期刊扩大国际影响力必须立足本土、以人为本,发挥编辑人员的创造能力。目前来说,开展提升国际影响力的试点工作,支持试点单位编辑人员跨系统整合学术团体资源;鼓励编辑人员立足本土、跨国界自由组织稿件;开展多种形式的国际学术交流、英语沙龙活动,培育编辑的国际视野及工作能力,都有利于编辑职业新素养的养成。

3 结束语

科技期刊是国家科技发展的一个重要方面。时代的变化和科学技术发展进程的加快要求编辑人员能够与时俱进地适应社会需求。编辑职业素养的滞后会极大地影响期刊质量、竞争力和影响力的提高。只有不断充实专业和综合素质,编辑人员队伍才能满足科技期刊与科技创新协同发展的战略要求;因此,编辑人员职业素养的深化与提高是一个值得继续探讨的课题。

4 参考文献

- [1] 李泽良,张远波.试析科学发展观视阈下高校学报的发展选择[J].黄冈师范学院学报,2011,31(3):50
- [2] 龚牟利,王少波.力推全民阅读,推手何在推力何来?[N].中国出版传媒商报,2017-031-07(9)
- [3] 史春薇,王亚新,仲崇民,等.六种科技期刊集团化发展模式的研究[J].出版广角,2011(9):54
- [4] 李曼红.我国学术期刊的现状与发展趋势[EB/OL].[2017-05-15].<http://blog.sina.com.cn/Chinamagazine>
- [5] 朱剑.我国学术期刊的现状与发展趋势:兼论学术期刊改革的目标与路径[J].传媒,2011,10:8
- [6] 詹燕平,吕赛英,梁远华,等.科技期刊青年编辑职业素养提升的途径[J].编辑学报,2015,27(3):290
- [7] 朱剑.学术期刊的新媒体转型与融合发展[N].光明日报,2014-11-03(11)
- [8] 崔金贵,盛杰,谈国鹏,等.编辑的新媒体素养培养[J].中国科技期刊研究,2014,25(7):973
- [9] 魏秀菊,王柳,刘丽英,等.立足本土 提高科技期刊影响力[J].农业工程学报,2014,30(18):335
- [10] 姚志昌,骆振福,靳晓艳,等.新起点·新任务·新发展:《中国科技期刊国际影响力提升计划》资助期刊的分析与展望[J].编辑学报,2014,26(4):342

(2017-05-19 收稿;2017-08-02 修回)